Jeudi 17 septembre 2020  à 18h30
 Les routes des migrations 
Par Christian GRATALOUP
Depuis qu’ils existent, les humains n’ont cessé de bouger et cette mobilité s’accélère. Ils représentent la seule espèce qui vive dans tous les milieux, y compris les plus éloignés de la savane arborée de ses origines. Mais, cette mondialisation humaine ne s’est pas déroulée uniformément. Il y a des routes préférentielles et des bouts du monde, des axes sans cesse parcourus dans tous les sens et des passages disparus. Les mers peuvent avoir été alternativement des obstacles et des espaces de transit préférentiels. Les migrations peuvent générer leurs propres barrières : en s’éloignant, les groupes humains divergent, se différencient et peuvent repousser les contacts. Les migrations peuvent être appelées invasions. Les routes sont aussi des obstacles, dangereux, parfois mortels, hier comme demain..
Approfondir une matière complexe comme le chocolat, de la culture à la tablette et finir par une dégustation afin d’en comprendre les arômes subtiles.

Qui n’a jamais succombé à cette gourmandise si mystérieuse ?
Jeudi 08 octobre 2020 à 18h30
 La conquête de l’Angleterre par Guillaume le Conquérant : un « Brexit » inversé au Moyen-Âge
Par Cyrille JULLIEN
Guillaume le Conquérant, duc de Normandie et bâtard en France,  s’empare du trône d’Angleterre en 1066 après la bataille d’Hastings. Il doit faire face à la révolte de son fils ainé Robert, soutenu par le roi de France et impatient de régner. C’est une première guerre entre la France et l’Angleterre. Grand bâtisseur, Guillaume fait construire de multiples édifices comme la Tour de Londres. Impitoyable, il n’hésite pas à faire emprisonner son demi-frère, l’évêque de Bayeux. Evoquer l’histoire de Guillaume le Conquérant, c’est un moyen de rappeler que celui qui a jeté les fondements de l’Angleterre moderne est venu du continent.
Jeudi 12 novembre 2020 à 18h30
Le biomimétisme, quand la nature inspire des innovations durables
Par Walid ABBOUD, professeur de physique dans l’enseignement supérieur
 « Va prendre tes leçons dans la nature, c’est là qu’est notre futur » L. De Vinci. 

Efficacité energétique de la photosynthèse, solidité du corail, résistance des fils de soie de l’araignée… Comment le biomimétisme entend-il imiter les plus belles inventions de la nature pour les adapter au service de l’homme? Pourquoi l’industrie et les pouvoirs publics s’intéressent-ils à cette approche scientifique révolutionnaire ? Quelles implications pour notre futur ?

Jeudi 10 décembre 2020 à 18h30 
L’Antarctique
Par Mireille RACCURT, présidente du Comité National Français des Recherches Arctiques et Antarctiques
L’Antarctique est un continent recouvert de glace, sans population humaine permanente. Il est défini par traité comme une « terre de paix et de science ». C’est une histoire déjà ancienne de l’exploration et de la recherche (Dumont d’Urville 1838, Charcot 1903).C’est un monde vivant (manchots, phoques, pétrels, albatros) qui s’est adapté à des conditions très contraignantes, aux frontières de la vie. Il est particulièrement vulnérable aux changements climatiques rapides.

C’est aussi un enjeu géopolitique, notamment en raison de ses supposées ressources. Elle nous fera découvrir « la splendeur et la fragilité de ce monde polaire », un « spectacle que l’imagination est impuissante à concevoir ».

Jeudi 14 janvier 2021 à 18h30
 L’épopée Manufrance 
Par Muriel DEMIRTJIS enseignante en Histoire de l’Art
Véritable Silicon Valley, St-Etienne a été à l’origine de nombreuses innovations : train, tram, vente en libre service….. ou encore par correspondance. La conférence retracera la saga industrielle d’une entreprise et de son capitaine hors du commun Etienne MIMARD. Avec 200 000 m2 de superficie sur le cours Fauriel, jusqu’à 3000 ouvriers et employés ainsi que 35000 articles vendus sur catalogue, la manufacture a été un fleuron industriel célèbre dans le monde entier pendant un siècle (1885-1985). Du fusil à la bicyclette en passant par la machine à coudre Omnia, la machine à écrire Typo, le matériel de camping ou l’ objet insolite, l’usine Manufrance a suscité de nouveaux modes de vie jusqu’à sa faillite dans les années 1980. Le temps d’une conférence, la « Vieille Dame » renait de ses cendres. Nostalgique, passionnant, vintage, ce rappel historique est incontournable 

Jeudi 04 février 2021 à 18h30
De la tolérance à l’exclusion 
Par Abdelkader RAILANE
L'Yssingelais, champion de boxe originaire du nord de la France est venu s'enraciner en Auvergne il y a quelques années. Il plaide pour le "vivre ensemble", l'acceptation de l'autre dans sa différence avec un optimisme chevillé au corps. Le regard d'Abdelkader RAILANE est d'autant plus précieux en cette période cruciale pour l'avenir de notre pays. 
Par Josette CHANAL

Conciliateur de Justice

Qu’est-ce qu’un conciliateur de Justice ?

Comment devient-on conciliateur de Justice ?

Compétence du conciliateur de Justice, sa saisine, sa déontologie…..

Ses rapports avec l’autorité judiciaire.

Comment se déroule la conciliation ?

Jeudi 11 mars 2021 à 18h30
« L’Accident Vasculaire Cérébral :

reconnaître, traiter, prévenir »
Par le Docteur Pierre GARNIER

coordonnateur de l’Unité neurovasculaire au C.H.U de Saint-Etienne
Chaque année 150 000 personnes sont frappées par une attaque cérébrale, il est important que tout un chacun puisse réagir face à ces symptômes. Un diagnostic précoce et une prise en charge rapide permettent de réduire la mortalité de 30% et limite la gravité des lésions. A la suite de la conférence du docteur GARNIER vous pourrez réagir d’une façon rapide et efficace face à un AVC
Jeudi 08 avril 2021 à 18h30
Téléscopes 
par Gérard VANGEON
Après une évocation de l’histoire de l’astronomie européenne, présentation des événements qui ont amené des industriels de la région à participer à la construction des plus grands télescopes du monde.

Cette conférence-diaporama inclut des vidéos montrant la fabrication par Creusot-Loire du télescope de 3,60 m et la réalisation par GIAT Industries de la  partie la plus complexe du VLT   (Very Large Télescope)  mettant ainsi en évidence le savoir-faire régional dans la réalisation de matériels à la technologie très pointue. Ces machines ont permis des observations astronomiques dont les résultats sont restés, à ce jour, inégalés.
Jeudi 06 mai 2021 à 18h30
La cité idéale, de Platon à Firminy-Vert  par Michel BARRES, architecte, professeur de l’histoire de l’architecture
Les grands architectes rêvaient tous d’un monde nouveau, pour un homme nouveau, instruit et libre.  Du « familistère » de Guise de Godin, à la « cité industrielle » de Tony Garnier  jusqu’à Chandigarh de Le Corbusier, aucun n’avait prévu de « lieu sacré », contrairement aux villes antiques ou de la renaissance. Comment se fait-il que Le Corbusier ait réalisé Notre-Dame de Ronchamp, le couvent de La Tourette, l’église Saint-Pierre de Firminy ? Il avait été impressionné par Sainte-Sophie d’Istambul et par les œuvres classiques de Bramante et Brunnelleschi   Cette conférence retrace ces trois belles histoires, résultant de rencontres d’hommes passionnés !
Jeudi 06 mai 2021 à 18h30
 Les troubadours du Velay au 13ème siècle 
par Martin de FRAMOND
Le Velay a participé au grand mouvement poétique et musical de l’époque. Il a produit plusieurs personnalités marquantes : Guilhem de Saint-Didier, Pons de Chapteuil, Pierre Cardinal, qui fut un  troubadour engagé et rebelle et vécut près de 100 ans. Souvent ces troubadours ont du s’expatrier pour trouver un public

TARIFS
Abonnement pour la saison 2019-2020 :

- une personne : 21,50 €

- un couple : 32 €
Cet abonnement donne droit à l’entrée gratuite aux conférences des autres collèges : le Puy en Velay, Aurec, Yssingeaux, Brioude, Langeac
Entrée adulte : 4€

Scolaires et étudiants : gratuit
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          CONFERENCES

  2020 - 2021
Les séances ont lieu à 18h30au Château des Evêques à Monistrol/Loire salle n°1

« Vérifiez le lieu qui peut être modifié en raison des règles sanitaires. Respectez les gestes barrières, munissez-vous d’un masque »
Pour tous renseignements s’adresser : 

Université Pour Tous Collège de Monistrol

4 bis rue du Château

43120 MONISTROL/LOIRE

Tel : 04 71 66 54 71 ou 06 89 90 10 48

Mail : universitepourtous.monistrol@orange.fr
